



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெஸ்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 6,969 — 1918 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 27 ன் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் வினம்பரம்.

1914 ம் ஆண்டின் 29 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட 1898 ம் ஆண்டின் சுகாதார சங்கச் சட்டத்து 56 ம் பிரிவின் (20A) உப பிரிவின்படி மாத்தளை லோக்கல்போர்ட் சுகாதார சங்கத்தாரின் பின்வரும் துணைப்பிரமாணங்கள் அது காரமந்திர சபையாரின் ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்டுச் சகலரும் அறியும்படி பிரசுரஞ் செய்யப்படுகின்றன.

கொழும்பு, கலோனியல் சர்க்குத்தாரர் கந்தோர்,  
1918 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 17 ன் உ.

உத்தமலூரவர்கள் கட்டளைப்படி,

ஆர். ஈ. இன்றப்பல்,  
கலோனியல் சர்க்குத்தாரர்.

குறித்த துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. எந்த வீட்டில் அல்லது கட்டடத்தின் அல்லது காணியின் சொந்தக்காரனை அல்லது குடியிருப்பவரை அது உள்ள கக்கசை அல்லது நாகல் குழியை அப்பரவுபண்ண அல்லது சுத்தப்படுத்த அல்லது அந்த நாகல் குழிக்கு அல்லது சக்கசுக்குப் பதிலாய் வாழிவைத்தெடுக்கும் படியாயும் சபாநாயகர் சங்கத்தாரின் தீர்மானத்தின் பெலப்பைக் கொண்டு எழுத்தில் அறிவித்தல் கொடுக்கலாம். அறிவித்தல்பெற்ற பத்து நாளைக்குள் இதை செய்யா விடில் சபாநாயகர் அந்த வேலையைச் செயலிக்கத் தத்துவமுடையவராயிருப்பார்: அச்சிலவை அறவிடுமெற்றகு கட்டளைச்சட்டத்தின், விதிமுறைப்படியும், அறவிடவும், அதிகாரமுடையவராயிருப்பார்.

2. எந்த வீட்டுக்காரனுக்கும் நாகலைத் தன்னுடைய தோட்டத்துக்குள் தாட்டுப்போட அல்லது வேறு வனியாய் தன்னுடைய தோட்டத் தெல்கைக்குள் அற்றுப்போகப்பண்ணச் சபாநாயகர் எழுத்தில் உத்தரவு அளிக்கலாம்.

3. வாழிவைத்தெடுக்கும் இடங்களை உடைய ஒவ்வொருவரும் 2 ம் பிரமாணத்தின்படி சபாநாயகரால் விசேஷமாய் விலக்கப்பட்டாலொளிய நாகல் போடுவதற்காய் சங்கத்தாரால் குறிக்கப்பட்ட இடத்திலேயே நாளாந்தம் நாகலைப் போடுவிக் வேண்டும்.

4. வீட்டுக்காரன் நாகலை அப்புறப்படுத்துவதற்கு அல்லது அற்றுப்போகப்பண்ணுவதற்கு சங்கத்தாரின் கூலிக்காரரைவிட வேறாட்களைப் பாலித்துக்கொள்ளலாம். அப்படியே இரக்கிய ஒழுங்குபண்ணிக்கொள்வதானால் அதில் வேலை செய்கிறவர்களின் பெயர் சங்கத்தாரின் கந்தோரில் பதியப்பட்டிருக்க வேண்டும். நாகலைக் கொண்டுபோய்ப் போடுமிடமுங் கொண்டுபோகும் நேரமும் விதமும் சங்கத்தாரின் அங்கீகரத்துக்கு வைக்கப்பட வேண்டும்.

5. சபாநாயகரிடமிருந்து எழுத்தி லுத்தரவு பெறாமல் நாகல் கிடங்கை அல்லது குழியைத் தோண்டுகிற ஒவ்வொருவரும் குற்றவாளியாவார்.

6. சங்கத்தாரின் கூலிக்காரரைக்கொண்டு நாகலை அப்புறப்படுத்தும் ஒவ்வொருவரும் சங்கத்துக்கு மாதாந்தம் அவை நியமிக்கும் தொகையை கட்டவேண்டும். மேற்சொல்லிய ஒரு மாசத்துக்குரிய தொகையை அது கொடுபட வேண்டிய மாசத்துக் கடுத்த மாசம் 10 ன் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னமே சுகாதார சங்கத்துக் காரியதரிசியிடம் செலுத்தவேண்டும்.

1898 ம் ஆண்டின் சுகாதாரசங்கக் கட்டளைச்சட்டம்.

1898 ம் ஆண்டின் சுகாதாரசங்கக் கட்டளைச்சட்டத்து 56 (7) ம் பிரிவின்கீழ் மாத்தளைச் சுகாதாரசங்கத்தாரால் இயற்றப்பட்ட பின்வருந் துணைப்பிரமாணங்கள் அதிகார மந்திரசபையாரின் ஆலோசனையோடு உத்தமனார் தேசாதிபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டு இத்தால் அறிவித்தல் செய்யப்படுகின்றன.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கலோனியல் சக்கிரத்தார் கந்தோர்,  
1918 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ 19 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்தர்,  
கலோனியல் சக்கிரத்தார்.

மேற்சொல்லிய துணைப்பிரமாணங்கள்.

சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்யும் இடங்களைப்பற்றிய துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. சுகாதாரசங்க எல்லைக்குள் அச்சங்கத்தலைவருக்கு ஒரு மாசத்துக்குமுன் எழுத்து மூலமாக அறிவியாமல் ஒருவரும் வீத்பனவுக்காக சோடா லெமெனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்றக்குடிவகைகளையும் செய்யத்தொடங்கப்படாது.

2. எந்தவிதமான சாலையிலிருந்தாவது அல்லது குகிலாலாயத்திலிருந்தாவது அல்லது யிருகங்களை இரவில் அல்லது பகலில் வைத்திருக்கும் வேறு கட்டிடத்திலிருந்தாவது அல்லது எந்தவிதமான கக்கூசிலிருந்து அல்லது கக்கூசுக்குழியிலிருந்தாவது 150 அடிக்குள், சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக்குடிவகைகளும் செய்யப்படும் இடம் இருக்கப்படாது. மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்யப்படும் இடத்தின் எந்தப் பகுதியாவது ஆட்கள் சீவிக்கிறதற்குப் பாலிக் கப்படாது.

3. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்யப்படும் இடங்களும் அவைகளைச் சுற்றியிருக்கும் இடங்களும் நன்றாய் வெளிச்சம்வரக்கூடியதாயும் நன்றாய்க் காற்றுவரக்கூடியதாயும், மரத்தால் சீவிந்போடப்பட்டதாயும், சீமேந்து நிலமுள்ளதாயும், அழுக்குகளைக் கழுவித்தள்ளக்கூடியதாய்ச் சாந்தால் கட்டப்பட்ட காண்கரு முள்ளதாயும் இருத்தல்வேண்டும். அழுக்கு தூசி இல்லாமலும் துப்பரவாயும் அவ்விடங்களை வைத்திருத்தல்வேண்டும். இலையான் போக்கூடாத பிறம்பான அறைக்குள் இனிப்புச்சாறுகள் செய்யப்படுவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்குப் பாலிக்கும் மருந்துச் சாமான்களும் மற்றஞ் சாமான்களும் நல்லவைகளாயிருப்பதமன்றி அவைகளைச் செய்கிறதற்குப் பாலிக்கும் பாத்திரங்களும், இயந்திரங்களும், அதிக துப்பரவாய் வைக்கப்பட்டிருத்தல்வேண்டும்.

4. சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெற்றதும் அழுக்குப்பாத சரிவரப் பாதுகாக்கப்பட்டதுமான இடத்திலிருந்தே மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்காய் பாலிக்கப்படும் தண்ணீர் எடுக்கப்படுவேண்டும். அவ்விடத்திலிருந்து வேலைத்தலத்துக்குக் கொண்டுபோகும் வழியில் தண்ணீர் அழுக்குப்பாத மாதிரியாயிருக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்காகப் பாலிக்கப்படும் இயந்திரங்களோடு சேர்த்துக்கட்டிய தூசிபோகாதபடி தடுக்கும் மூடி போடப்பட்ட வக்குகளில் தண்ணீர் விடப்பட்டு வைத்திருத்தல்வேண்டும்.

5. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்கிறதற்குப் பாலிக்கப்படும் முழுத் தண்ணீரும் "ஜியூவல்" என்ற வடிக்குள்ளால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்கப்பட்ட வடிக்குள்ளால் வடித்தெடுத்தல்வேண்டும். மேற்சொல்லிய வடிக்குத் திரங்குகளோடு சேர்க்கப்பட்டிருத்தல்வேண்டும். சங்கத்தால் ஏற்கப்பட்ட பிரசித்தமான இடத்திலிருந்து தண்ணீர் எடுக்கப்படும் காலத்தில் மேற்சொல்லிய பிரமாணத்தை விலக்குதற்குச் சங்கத் தலைவர் அதிகாரமுடையாராயிருப்பார்.

6. சங்கத்தின் எல்லைக்குள் செய்யப்பட்ட அல்லது வெளியிலிருந்து கொண்டுவரப்பட்ட சோடா லெமெனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளையும் மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று சங்கத்தின் சக்கிரத்தாரால் அல்லது இன்ஸ்பெக்டரால் திருத்தியாகக் கண்டால், அவர் அந்தக் குடிவகையை யெடுத்து மெடிக்கல் ஆபீசருக்குமுன் கொண்டுவரலாம். அப்படிக் கொண்டுவந்த குடிவகை மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று அம்மெடிக்கல் ஆபீசருக்குக் காணப்பட்டால் அந்தக் குடிவகையை அழித்துப்போடும்படி அவர் கட்டளைப்பண்ணலாம். மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று கோட்டுக்குத் திருத்தியாய் அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்ட எந்தச் சோடா லெமெனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளையும் செய்கிறவர்கள் குற்றத்துக்குப் பாத்திரராவார்கள்.

7. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக்குடிவகைகளும் செய்கிறதற்குப் பாலிக்கப்படும் எல்லாப் போத்தல்களும் வடிகட்டி யெடுக்கப்பட்ட தண்ணீரினால் கழுவுப்பட்டும் அதிக துப்பரவாய் வைக்கப்பட்டும் இருத்தல்வேண்டும்.

8. சோடாலெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக்குடிவகைகளையிருக்கிற ஒவ்வொரு போத்திலிலும் என்ன குடிவகை யென்றும் செய்த இடம் எந்த இடமென்றும் செய்கிறதலத்தின் ஆளுடைய அல்லது சாய்ப்பினுடைய பெயரென்னவென்றும், செய்கிற இயந்திர சாலைக்குச் சங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப்பட்ட நொம்பர் என்ன வென்றும் தெரிவிக்கக்கூடியதாய் ஒரு லேபல் ஒட்டியிருக்க வேண்டும்.

9. பன்னிரண்டு வயதுக்குட்பட்ட அல்லது கர்ப்பன் வியாதியுள்ள அல்லது தொற்று வியாதியுள்ள ஆட்கள் ஒருவரையும் சோடா லெமெனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்றக்குடிவகைகளையும் செய்கிற சாலையில் வேலைக்குவைக்கப்படாது.

10. சோடா லெமெனற்றையும் அதைப்போன்ற மற்றக்குடிவகைகளையும் போத்திலிலடைக்கும் வேலையை நடத்தும் எல்லா ஆட்களும் முகத்துக்கு இரும்பு வலையும் கைகளுக்குத் தோற்கைமேசம் போட்டிருக்க வேண்டும்.

11. சோடா லெமெனற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்யப்படுகிற அல்லது அவைகளை விற்கிறதற்கு வைத்திருக்கிற எந்த இடமாவது திரந்திருக்கும் நொத்தில் அவ்விடத்தில் புகுந்து அங்கே செய்யப்பட்ட அல்லது வீத்கிறதற்கு வைக்கப்பட்டிருக்கிற சோடாலெமெனற்றிலும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளிலும் எந்தமாதிரியிலாவது மாதிரிப்போத்தலொன்று எடுக்கிறதற்கு மெடிக்கல் ஆபீசருக்கு அல்லது லோக்கல்போட் சக்கிரத்தார் அல்லது இன்ஸ்பெக்டருக்கு நீதியுள்ளதாயிருக்கும். அப்படி மாதிரிப்போத்தல் கொடுக்க மறுக்கும் அவ்விடத்திலிருக்கிற சொந்தக் காரனாவது அல்லது அவ்விடத்துக்குப் பொறுப்பாளியாய் யிருப்பவராவது குற்றத்துக்குப் பாத்திரராவார்.

காணிக்குத்தகை விளம்பரம்.

இதன்மீது விளிக்கப்பட்டிருக்கும் முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, 1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 12 ன் தேதி தொடக்கம் சதாகாலத்திற்கும் குத்தகையாகக் கொள்ள விரும்புவோர் வருகிற ஐப்பசிமீ 12 ன் திகதி அல்லது அதற்குமுன், யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் ஏசுன்றத் துரையிடம் அப்பினிக்கேசன் என்னும் கேள்விப்பத்திரம் கொடுக்கவேண்டியது. காணியிலே, நெல், தென்னை. புகையிலை இன்னும் வேறு பற்றுச்செய்துகொள்ளலாம். கேள்விப்பத்திரத்திலே கேள்விக்காரன் தன்னுடைய முழுப்பெயரும் விலாசமும் எழுதிக்கொடுத்து ஒவ்வொரு காணித்துண்டுகளும் கீழே விதித்திருக்க

கும் பிரகாரம் அளப்பனவு செலவுக் கட்டினாலன்றி கேள்விப்பட்டிருங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது. அளப்பனவு செலவு குத்தகை விற்று முடியும்வரைக்கும் அல்லது குத்தகை விற்கக்கூடாது என்று ஏசன்மத் துரை முடிவு பண்ணும் வரைக்கும் திருப்பிக் கொடுபடாது.

முடிக்குரிய காணி குத்தகை விற்கிறதற்கு அரசாட்சியார் ஏற்படுத்திய பிரமாணங்களுக்கமைவாக, யாழ்ப்பாணம் கச்சேரியில் 1918 ம் ஆஸ்திரேலியா 12 ந் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை பிற்பகல் 1 மணிக்கு குத்தகை வலத்தில் விற்கப் படும். காணியை அளப்பித்த கேள்விக்காரனும் இந்த விளம்பரத்தின் பிரகாரம் கேள்விப்பட்டிருந்து கொடுத்தவர்களுமே யல்லாமல் பிறர் வலத்தில் கேட்க இடமில்லை.

குத்தகை சிபந்தனைகள் ஏசன்மத் துரையிடங் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

7 காணித்துண்டுகள் வடமாகாணம் யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக்ட் பூனகரியிலும் மறுபிரிவுகளிலு மிருக்கின்றன.

பிளான் இல. 4,828. குறிச்சி—வெட்டுக்காடு.

காணித் துண்டுகள்	காணிப் பெயர்.	விவரம்.	விவரம். ஏ. டா. ப.	முதலாம் வருஷத்திற்கும் வருடக் குத்தகை.	அடுத்த 24 வருஷத்திற்கும் வருடக் குத்தகை.	அளவு செலவு.	தரிப்புக் கொள் விடும் பணம்.
ந.உ.				ரூ. ரூ.	ரூ. ரூ.	ரூ.	ரூ.
1	இலகடிச்சுளை ..	காடு ..	10 0 10	12 10	36 30	33	70
2	ஷே ..	காடு ..	25 2 28	20 60	61 80	78	140
3	ஷே ..	காடு ..	18 0 30	15 50	46 50	57	105
4	ஷே ..	காடு ..	46 1 16	37 10	111 30	141	255

பிளான் இலக்கம் 5,004. குறிச்சி—வெள்ளை கிழக்கு.

1	உப்போடை ..	வெள்ளிலம் ..	15 0 22	4 60	13 80	48	65
2	ஷே ..	ஷே ..	0 1 11	(தெருவுக்கு விட்ட நிலம் குத்தகை விற்பனையில்லை)			

பிளான் இலக்கம் 4,999. குறிச்சி—தன்மக்கேணி.

1	தாவை ..	வெள்ளிலம் ..	2 0 23	90	2 70	12	15
2	ஷே ..	ஷே ..	3 0 17	1 30	3 90	16	20

கொலோனியல் சர்க்குறத்தாரின் கந்தோர், கொழும்பு. 1918 ம் ஆஸ்திரேலியா 23 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதன், கொலோனியல் சர்க்குறத்தார்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அங்குறுவந்தைக்கும் அளுக்கமவுக்கும் இடையில் உள்ள ரோட்டில் 9 ம் மைல் கல்லுக்கெதிராய் உள்ள குருட்டுமூலை அல்லது கோணலான ரோட்டை சீர்ப்படுத்தி வந்தற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அகிலாவது:—

பிரதமபட்டத்து இலக்கம் 16,817. குறிச்சி—உவறகாகொட.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டா. ப.
1	உவறகாவியாட ..	தோட்டம் ..	டி. ஜி. வீறக்கொடி ..	0 0 1.55
2	மெடவந்தை ..	ஓர் ஓட்டுமீடும் மற்றவைகளும் ..	எச். டொன் புரூவிஸ் ..	0 0 2.07
3	ஷே ..	ஷே ..	எம். பொழுகாமி ..	0 0 1.74
4	ஷே ..	வெறுமூழி ..	எம். ஏறன்சின்னே ..	0 0 0.82
5	ஷே ..	ஓலை, குளியின் ஓர் பகுதி ..	எச். டி. புரூரிஸ் ..	0 0 0.42

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனையென்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குடி கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காக்களை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித் தப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் ஆஸ்திரேலியா 21 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு இக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உட்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையைவும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

களுத்துறைக் கச்சேரி, 1918 ம் ஆஸ்திரேலியா 17 ந் உ.

சி. வி. விநேயின், உதவி அரசாட்சி ஏசன்ம.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் இரட்டிணப்பிரை துவர்க்கம் பல்லுள்ளாக்கு புலகாதவிதி என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அகிலாவது:—

பிரதமபட்டத்து இல. 183. குறிச்சி—கறுவந்தை, நவதுங்கோறளை.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டா. ப.
85a	கிரி அம்மாவத்தேகொடல்ல ..	தென்னம்தோட்டம் ..	தர்மனேரு படபந்திகே தோன	0 0 0.75
137a	ஷே ..	ஷே ..	ஹூஸ்டாமி ..	0 0 1.1
192a	கிரி அம்மாவத்தேகும்புற ..	வயல் ..	ஷே ..	0 0 1.5
193a	மகவியகொடல்வேலந்த ..	தென்னம்தோட்டம் ..	அலுத்தத்தேறதாகே பாலஹேன்பா	0 0 7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த் துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சிபுரம் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் (ஸ்ர) ஜப்பசி மாசம் 11 ன் தேதியிலன்று மாலே 3 மணிக்கு காஹுவத்தையில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங் களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,  
1918 ம் (ஸ்ர) புரட்டாதிமீ 18 ன் உ.

பி. கொன்ஸ்மன்மயின்  
அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் மூன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 7,020, கொழும்பு.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தை யுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ர) (செப்ரம்பர்) புரட்டாதிமீ 27 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே, கொழும்பு கச்சேரியில் கொழும்பு, நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் அல்லது எழுத்து மூலமாகத் தெரிப்பட்டுசொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரியவன அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. கே. எச். கைம்பல்,  
கொழும்பு, நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட நிலத்தின் விபரம்.

மேல் மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் கேவகம்கோறளை உடுக்கப்பற்று இராமத்திலிருக்கும் அணைத்திருக்கும் படப்பிரதியில்\* காட்டியபடி கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு:—

பிரதமபடம் 16,206.

துண்டு. நிலத்தின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. டி. ப.

1 .. டெகிகலந்த

0 2 35

எல்லைகளாவன: வடக்கு, கிழக்கு, தெற்கு-முடியால் உருத்தாடப்பட்ட டெகிகலந்த; மேற்கு-கே. சானிஸ் ஆலும் மற்றவர்களாலும் உருத்தாடப்பட்ட வற்றலகேவத்த.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1719 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இல. 7,021, கொழும்பு.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ர) (செப்ரம்பர்) புரட்டாதிமீ 27 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு, நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் அல்லது எழுத்து மூலமாகத் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரியவன அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. கே. எச். கைம்பல்,  
கொழும்பு, நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட நிலத்தின் விபரம்.

மேல் மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் கேவகம்கோறளை உடுக்கப்பற்று எலமலவல கிராமத்திலிருக்கும், அணைத்திருக்கும் படப்பிரதியில்\* காட்டியபடி, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு:—

உலாந்தாவால் அளந்து முதலாம் நம்பர் படத்தின் கொப்பி. பிரதமபட இலக்கம்.

துண்டு. நிலத்தின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. டி. ப.

1 .. அனுபொககலந்த

2 2 30

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-முடிக்குரிய காடாகிய கொறககலந்த; தெற்கு-முடிக்குரிய அனுபொககலந்தின யாவும் தண்ணீர்வாய்க்காலும்; மேற்கு-முடிக்குரிய காடாகிய கொறககலந்த.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1720 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இல. 7,022, கொழும்பு.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ர) (செப்ரம்பர்) புரட்டாதிமீ 27 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே, கொழும்புக் கத்தோரில் மேல் மாகாணம் கொழும்பு, நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் முகாமையேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனுக்கும் அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற் சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவைகள் முடிக்குரியவன அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

8526

டபிள்யு. கே. எச். கைம்பல்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட நிலங்களின் விவரம்.

மேல் மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக் கேவகம் கோமனை உடுககபற்று வெலிக்கன்ன கிராமத்திலிருக்கும் அணைத் திருக்கும் படப்பிரதியில்\* காட்டியபடி கீழ்க் குறிக்கருங் காணித்துண்டு:—

I.—பிரதமபட இலக்கம் 16,076.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
1	வெலியவிற்தகண்ட	6 1 2

எல்லைகளாவன: வடக்கு-123,886 ம் உருமைப்படத்தில் காட்டிய நிலம்; வடகிழக்கு-328,025 ம் 123,886 ம் இலக்க உருமைப்படங்களில் காட்டிய நிலங்கள்; தென் கிழக்கு தென் மேற்கும்-முடிக்குரிய வெலியவிற்தகண்ட; மேற்கு-மாலடோலா.

II.—பிரதமபட இலக்கம் 16,077.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
1	வெலியவிற்தகண்ட	6 0 34

எல்லைகளாவன: வட கிழக்கு-258,270 ம் இலக்க உருமைப்படத்தில் காட்டியிருக்கும் நிலம்; கிழக்கு-126,661 ம் இலக்க உருமைப்படத்தில் காட்டியிருக்கும் நிலமும், ஆர். ஏ. எலி ஆன் அப்புலானும் மற்றவர்களாலும் உருத்தாடப்பட்ட கொங்ககவத்தவும்; தெற்கு தென் மேற்கு வடமேற்கு-முடிக்குரிய வெலியவிற்தகண்ட.

\* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1720—1721 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இல. 7,023, களுத்துறை.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்தையுள்ளவர்களொன உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ரீ) (செப்மெம்பர்) புரட்டாதிஸ் 27 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே, களுத்துறைக் கர்தோரில் மேல்மாகாணம் களுத்துறை உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகநாவில் முகாமுகமாயே னும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனுக்கும் அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாவன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்குமேற்சொல்லப் பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவைகள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்பிடுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சீ. வி. பிரெயின்,

குறித்த காணிகளின் விவரம். களுத்துறை உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

மேல் மாகாண களுத்துறை டிஸ்திரிக் பண்டன் கோமனை கிழக்கு கங்கவேடபற்று கோவின்ன கிராமத்திலிருக்கும் அணைத்திருக்கும் படப்பிரதியில்\* காட்டியபடி கீழ் குறிக்கருங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபட இலக்கம் 16,040.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
1	மதமெதுலன்த	5 3 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியினால் உருத்தாடப்படாத மதமெதுலன்த, 215,184 ம் உருமைப்படத்தில் காட்டிய நிலம், கோவோக்க கிராமத்தின் எல்லைகளினால்; கிழக்கு-கோவோக்க கிராமத்தின் எல்லைகளினால், கோவின்னனாவிலிருக் கும் மனசின்க சைமன் அப்புலினால் உருத்தாடப்படும் மதமெதுலன்த, கோவின்னனாவிலிருக்கும் மனசின்க தேகிச்சால் உருத்தாடப்படும் மதமெதுலன்த, முடிக்குச்சேர்ந்த மதமெதுலன்த; தெற்கு-கோவின்னனாவிலிருக்கும் மனசின்க தேகிச் சால் உருத்தாடப்படும் மதமெதுலன்த முடிக்குச்சேர்ந்த மதமெதுலன்த; மேற்கு-207,686 ம் உருமைப்படத்தில் காட்டிய நிலம் முடியினால் உருத்தாடப்படாத மதமெதுலன்த.

II.—பிரதமபட இலக்கம் 16,040.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
3	மதமெதுலன்த	1 1 5

எல்லைகளாவன: வடக்கிலும் கிழக்கிலும்-மனசின்க தேகிச்சால் உருத்தாடப்படும் மதமெதுலன்த; தெற்கு-295,185 ம் உருமைப்படத்தில் காட்டிய நிலம்; மேற்கு-207,686 ம் உருமைப்படத்தில் காட்டிய நிலம்.

III.—பிரதமபட இலக்கம் 16,040.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
4	மதமெதுலன்த	3 1 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மனசின்க தேகிச்சால் உருத்தாடப்படும் மதமெதுலன்த, மனசின்க தேகிச்சாலும் என் னும் ஒரு ஆளாலும் உருத்தாடப்படும் மதமெதுலன்த; கழ-உடன் யோகானின் வியசேககமவால் உருத்தாடப்படும் இன்டிகா அஸ்வெட்டும்; தெற்கு-முடியினால் உருத்தாடப்படாத மதமெதுலன்த; மேற்கு-295,185 ம் உருமைப்படத்தில் காட்டிய நிலம்.

IV.—பிரதமபட இலக்கம் 16,040.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.	துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
11	மதமெதுலன்த	4 1 26	16	மதமெதுலன்த (ஓர் பாதைக்காகசே	
13	மதமெதுலன்தவத்தை (ஓர் பாதைக் காக சேமிக்கப்பட்டது)	0 0 21		மிகப்பட்ட நிலம்)	0 0 10
14	மதமெதுலன்த	0 0 10			
15	ஷெ (ஓர் பாதைக்காகசே மிக்கப்பட்டது)	0 0 9			4 2 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மனசின்க சீமானால் உருத்தாடப்படும் மதமெதுலன்த, மனசின்க சீமானால் உருத்தாடப் படும் மதமெதுலன்த கோவோக்க கிராமத்தின் எல்லைகளினால், மனசின்க உடன் யோகானின்சாலும், என்னும் ஒரு ஆளாலும் உருத்தாடப்படும் மதமெதுலன்த; கிழக்கு-242,361 ம் உருமைப்படத்தில் காட்டிய நிலம், டி. பெ. வியசேககமவால் உருத்தாடப்படும் இன்டிகா அஸ்வெட்டும் பிறக்கறறிய; தெற்கு-டி. பெ. வியசேககமவால் உருத்தாடப்படும் இன்டிகா அஸ்வெட்டும் பிறக்கறறிய மனசின்க தேகிச்சாலும், என்னும் ஒரு ஆளாலும் உருத்தாடப்படும் மதமெதுலன்த; மேற் கு-மனசின்க தேகிச்சாலும் என்னும் ஒரு ஆளாலும் உருத்தாடப்படும் மதமெதுலன்த, மனசின்க தேகிச்சால் உருத்தா டப்படும் மதமெதுலன்த.

\* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1721—1722 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

**அரசாட்சியாரால் எடுத்துக்கொள்ளப்படும் உரிமைப்போராட்டாத காணி.**

இத்தூண் அணைத்திருக்கும் டாப்பில் காட்டப்படுகின்றவும், மத்திய மாகாணத்து கண்டி டிஸ்திரிக்டில் யட்டி துவரைப்பகுதியில் கண்டிப் பட்டண நகரசங்க எல்லைக்குள்ளிருக்கும் "அப்பர் லேக்" குழுட்டிலிருந்து குருஸ்னீத் தோட்டத்துக்கும் வேறு தோட்டங்களுக்கும் போகிற குழுட்டுக்கணித்யாயும் "காசில்லில்" கொட்டகைக்குக்கிட்டவும் இருக்கின்றவும், அரசாட்சிக்குச் சேர்க்கப்பட்டிருப்பதுமான இரண்டு ஏக்கர் இரண்டு தூட்டின்மூன்றுபேர்ச் விந்தார முள்ள அண்டிக்காணி சென்ற எட்டு வருஷங்களுக்கு மேற்புட சொந்தக்காரரினால் கைவிடப்பட்டிருப்பதாகத் தோற்றப் படுகிறபடியாலும், கவணமாகவும் நியாயமாகவும் விசாரணைசெய்தும் அச்சொந்தக்காரரைக் கண்டுபிடிக்கப்படாமையாலும், இதனால்சகலரும் அறிபவேண்டியது என்னவென்றால் மத்திய மாகாணத்து அரசாட்சி ஏசண்டர் சான்ஸ் ஸ்ருவாட் ஆகிய நான் 1887 ம் ஆண்டின் 4 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தினால் எனக்குக்கொடுக்கப்பட்ட தத்தவத்தின்பேரினாலும், அதியுத்தம தேசாதிபதியின் ஆக்கையின்படியும், 1919 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மாதம் 30 ன் தேதியிடி அல்லது அதற்கு முன்பாக அக்காணியின் சொந்தக்காரரினால் அல்லது உரித்தாளிகளினால் உரித்து ஸ்தாபிக்கப்படாவிட்டால், மேற்படி கட்டளைச்சட்டத்தின் இரண்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் அக்காணி அரசாட்சியாரால் திரும்பச் சுதந்தரமாக்கிக்கொள்ளப்படுமென்று விளம்பரப்படுத்துகிறேன்.

கண்டிக் கச்சேரி, 1918 ம் (ஸ்ர) ஆகஸ்டுமீ 29 ன் திகதி.

சீ. எஸ். வோன், அரசாட்சி ஏசண்டர்.

**குறிக்கப்பட்ட டாப்பு.**

48,708 ம் இலக்க உரிமைப்படத்தில் விவரிக்கப்பட்ட 66 ம் இலக்கக் காணித்தூண்டு. என்னளராவன: வடக்கு-67 ம் இலக்கக் காணித்தூண்டு (48,814 ம் இலக்க உரிமைப்படம்); கிழக்கே-42 ம் இலக்கக் காணித்தூண்டு (47,404 ம் இலக்க உரிமைப்படம்); 41 ம் இலக்கக் காணித்தூண்டும் (47,404 ம் இலக்க உரிமைப்படம்); தெற்கே-65 ம் இலக்கக் காணித்தூண்டு (48,707 ம் இலக்க உரிமைப்படம்); மேற்கே-குருஸ்னீத்தோட்டத்துக்கும் வேறு தோட்டங்களுக்கும் போகிற குழுட்டு.

விசாலம்: 2 ஏக்கர் 2 தூட்ட 13 பேர்ச்.

1845 ம் ஆண்டு அக்டோபர்மாதம் 22 ன் திகதியில் அரசாட்சியாரால் கௌரவ டி. எவ். வோட்டெஸ்கு அவர்களுக்கு விழ்கப்பட்டது.

**கௌவிப்பத்திரை னைப்பற்றிய அறிவித்தல்.**

1918 ம் ஆண்டு ஐப்பசி மாதம் 10 ன் தேதி துவங்கி 1919 ம் இண்டு சித்திரை மாதம் 30 ன் தேதி வரைக்கும் மீதுணர்ந்த அங்கலங்களில் புத்தளம் உப்புக்குதங்குகளிலிருந்து உப்பு ஏற்றுமதிபண்ணிக் கொண்டுபோய் உட்பு குத்தத்தில் நிறுத்த நிறைத்துக் கொடுக்கிறதற்கென்று மேல்உறையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்க் ளிடமிருந்து புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்தரை யவர்களால் 1918 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 10 ன் திகதி பகல் 1 மணிவரைக்கும் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும்.

கேள்விக்காறன் இதன்பின்னால் சொல்லப்படும் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்கவேண்டும்:—

- (a) கேள்விக்காரன் 1918 ம் (ஸ்ர) ஐப்பசிமீ 10 ன் திகதிக்கு முன்னே புத்தளம் கச்சேரியில் ரூபாய் 20 (இரூபது) கட்ட வேண்டும். நியமிக்கும் ரூபாயமான நான்குக்குள் பொருத்த உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளத் தவறில் இரந்தக் கட்டிண்பணம் கொவற்றமேந்தக்காகப் பறிமுத்தலாகக்கப்படும்.
- (b) கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதி யொன்று கொழும்பிலிருக்கும் சங்கைபோந்த வருமான விசாரணைத் தலைவர் அவர்களுக்கும் அதின் மூலப்பிரதியைப் புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்தரை யவர்களுக்குள் அனுப்பும்சமயம் கேள்விக்காறன் தவாலவளியாக அனுப்பவேண்டும்.
- (c) கொத்திஸ் அல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்வ தற்காகக் கேள்விக்காரர் தங்களுடைய பெயரையும் தாங்க ளிருக்கு மிடத்தைப் புத்தளத்தில் மேல்விவாசத்தைக் கொடுக்கவேண்டியது.
- (d) புத்தளத்திலிருந்து 280 அந்தர் உப்பு ஏற்றி உட்புக் குப்போரும் ஒவ்வொரு வள்ளத்துக்கும் என்ன கூலியென்று கேள்விக்காறர் காட்டியிருக்கவேண்டியது.

இவைகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விளம்பரங்களை உப்புத்தரை யவர்களிடம் வினாவி அறிந்துகொள்ளலாம்.

புத்தளம் கச்சேரி, உதவி ஏசன்றுத்தரைக்காக. 1918 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 23 ன் உ.

இத்தாற் சகலரும் அறிபவேண்டியது, 1918 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 26 ன் திகதி, சனிக்கிழமை பகல் 2 மணிக்கு இதன்பின்னாற் குறிக்கப்படும் குத்தகைகளை 1919 ம் ஆண்டு காக அதராசபுரக் கச்சேரியில் லோக்கல்போட் அக்கிராசனரால் பிரசித்த ஏலத்திற் கூறிவிழ்க்கப்படும்:—

- (1) மார்கம் குத்தகை. | (2) காலை குத்தகை.
- லோக்கல்போட் ஆபீஸ், எச். ஆர். பிரீமன், 1918 ம் (ஸ்ர) புரட்டாதிமீ 20 ன் உ. அக்கிராசனர்.

வருகிற 1919 ம் ஆண்டு தைமாதம் 1 ன் திகதி தொடக்கம் ஒரு வருஷத்திற்கு "கரத்தைமாடுகள் கொடுப்பதற்கு" என்று என்வலோப்பில் எழுதப்பட்டு முத்திரையிடப்பட்ட கேள்விப்பத்திரம் 1918 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 26 ன் திகதி சனிக்கிழமை பகல் 12 மணிவரையிலும் அதராசபுர லோக்கல்போட் அக்கிராசனர் ஏற்றுக்கொள்ளுவார்.

- 2. குப்பை கூளம் அள்ளுவதற்கு 5. கரத்தைகளும் 5 சோடி மாடுகளும், கக்கூஸ் ஊத்தை தண்ணீர்கரத்தை களுக்கு 4 சோடி மாடுகள் கொடுப்பதற்குமாக கேள்விப்பத்திர மிருக்கவேண்டும். (கக்கூஸ் கரத்தைகளும் ஊத்தை தண்ணீர் கரத்தைகளும் லோக்கல் போட்டால் கொடுக்கும்).
- 3. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கேள்விக்காரன் இக்கொத்தி குத்தை சரியாய் நிறைவேற்றுவதற்காக முன்னூறு ரூபாய் பணப்பிணை கட்டவேண்டும்.
- 4. அக்கிராசனர் குறைந்த அல்லது எந்தக் கேள்வியை யாவது ஏற்றுக்கொள்ளும் கட்டுப்பாடு செய்துகொள்ள வில்லை.
- 5. இதைப்பற்றிய விபரங்கள் லோக்கல் போட் கந்தோரில் கேட்டறிந்துகொள்ளலாம்.

எச். ஆர். பிரீமன், லோக்கல்போட் அக்கிராசனர். லோக்கல்போட் கந்தோர், அதராசபுரம், 1918 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 20 ன் உ.

**தொழிலுக்குப்படாதவரின் அறிவித்தல்.**

நொத்தாரிசுவாய் நியமனமாவதற்கு விண்ணப்பம். கருத்தரை கட்டுக்குருத்தே தற்காலம் கேகாலை ஹோவா தத்திரிகே மார்ஷல் பிரீஸ் ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டப்படி 1 B அட்டவணையின் 2 ம் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் கேகாலை டிஸ்திரிக்டில் சிங்கள பாலையில் நொத்தாரின் உத்தியோகம் நடத்தப் பதிவுகா ரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு. இத்தற்கு மூன்று மாதங்களின் பின் மனுப்பண்ண பெய்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத் தால் அறிவிக்கிறேன்.

சீ. எம். பீரிஸ். கேகாலை, 1918 ம் (ஸ்ர) செப்டெம்பர்மீ 27 ன் உ.

அம்பலம்கொடை பொல்வத்தை இடத்திலிருக்கும் கல்காலடுகே மிகெல் பிறநெண்டு வாகிய நான் 1907 ம் ஆண்டு 1 ம் கட்டளைச்சட்டத்தின் 1B செடுயிலிஸ் 2 ம் பிரிவின்படி இன்று துவாக்கம் மூன்று மாசத்துக்குப்பின் கனம் றெ ஜிஸ் திரார் ஜெனரால் அவர்களிடம் கருத்துரை டிஸ்திரிக குச் சிங்களம் நொத்தாரின் வேலை செய்வதற்கு உத்தரவு கேட்டுக்கொண்டிருப்பதை இதனால் அறிவித்தல்; கொடுக்கிறேன்.

சீ. எம். பிரநெண்டு. அம்பலம்கொடை, பொல்வத்தை, 1918 ம் (ஸ்ர) செப்டெம்பர்மீ 23 ன் உ.